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ІНТЕРПРЕТАЦІЯ 3D ГЕОЕЛЕКТРИЧНОЇ МОДЕЛІ РАЙОНУ ПЕРЕТИНУ  

ЗВІЗДАЛЬ-ЗАЛІСЬКОЇ ТА НЕМИРІВСЬКОЇ ЗОН РОЗЛОМІВ 
 
(Представлено членом редакційної колегії д-ром геол. наук, ст. дослідником О.І. Меньшовим) 
Проведено геолого-геоелектричну інтерпретацію півдня глибинної тривимірної геоелектричної моделі центральної ча-

стини Звіздаль-Заліської та Брусилівської зон розломів Українського щита, побудованої із залученням даних експеримента-
льних спостережень низькочастотного електромагнітного поля Землі, отриманих у 2019 р. Інститутом геофізики 
ім. С.І. Субботіна Національної академії наук України вздовж профілів Ординці-Лобачів та Зозів-Стрижавка. Експериментальні 
матеріали опрацьовано за допомогою сучасного програмного комплексу PRC_MTMV, отримані оцінки типперів для періодів 
геомагнітних варіацій від 50 до 3400 с, а також криві амплітудних значень позірного питомого електричного опору і фаз 
імпедансу в діапазоні періодів від 10 до 10000 с та виконане 3D моделювання глибинного розподілу питомого електричного 
опору. За результатами виконаного моделювання і якісного аналізу параметрів магнітоваріаційного профілювання та кри-
вих магнітотелуричного зондування й псевдорозрізів позірного опору виділено декілька локальних приповерхневих струк-
тур складної орієнтації у просторі, які приурочені до: Погребищенського та Огіївського розломів; окремих частин Звіздаль-
Заліської, Брусилівської та Немирівської зон розломів (ЗР) та їх сходження; областей кристалічного масиву Українського 
щита за межами зон розломів. 

Основним результатом геолого-геоелектричної інтерпретації 3D моделі є виявлення нових аномалій низького опору у 
приповерхневій частині земної кори (від поверхні до 0,5–2 км), які відповідають структурним та металогенічним особливос-
тям території дослідження; підтвердження й деталізація аномально неоднорідного розподілу питомого опору у верхах вер-
хньої мантії на глибинах від 70 до 120 км заходу Українського щита. Район перетину Звіздаль-Заліської та Немирівської зон 
розломів характеризується як гальванічно зв'язаною різноорієнтованою у просторі системою аномалій електричного 
опору, так і локальними окремими приповерхневими аномаліями з низьким опором від 5 до 100 Ом·м, більшість яких просте-
жується на глибину до 0,5–1 км. 

Показано, що існують зв'язки між електропровідністю та структурними особливостями Звіздаль-Заліської, Брусилівсь-
кої і Немирівської зон розломів. Крім того, деякі аномалії знаходяться в граніт-мігматитах росинської структурно-форма-
ційної зони поза межами тектоно-метасоматичних мінерагенічних зон. Аномалії переважно приурочені до зон дезінтеграції 
порід кристалічного фундаменту, видовжених зон метасоматозу і районів поширення графітизованих порід. Частина пове-
рхневих аномалій відповідає областям кори вивітрювання. Проведений геолого-геоелектричний аналіз моделі показав, що 
декілька ділянок потребують подальшого вивчення, а саме – субширотна аномалія на захід від профілю Зозів-Стрижавка та 
аномалія складної форми у східній частині району дослідження. Ділянку, перспективну за геоелектричними критеріями для 
пошуку корисних копалин, можна виділити в межах аномалії провідності, яка має глибинне продовженням до 2 км і розташо-
вана в Брусилівській зоні розломів. 

Ключові слова: геоелектромагнітні методи, інтерпретація тривимірної моделі, аномалії електропровідності, рудопро-
яви корисних копалин. 

 
Постановка проблеми. Поміж основних наукових 

напрямів та найважливіших проблем фундаментальних 
досліджень у галузі природничих наук приділено увагу 
вивченню глибинної будови літосфери методами геофі-
зики з метою пошуку корисних копалин. Електромагнітні 
поля, індуковані в Землі низькочастотними джерелами 
природного зовнішнього походження, дають змогу отри-
мати унікальну інформацію про глибинну геологічну бу-
дову Землі, а також перебіг фізико-хімічних процесів у її 
надрах. Більшість об'єктів пошуку в рудній та структурній 
геоелектриці зазвичай є складними тривимірними, тому 
сучасним засобом аналізу та інтерпретації даних має 
бути тривимірне моделювання. Аномалії електропровід-
ності розглядаються як один із провідних факторів, що 
визначає можливі зони прояву геодинамічних процесів, 
а тому повинні бути досліджені з погляду можливого фо-
рмування та розміщення родовищ корисних копалин. 

У багатьох випадках геоелектромагнітні методи мо-
жуть виступати як засоби прямого пошуку масивів рудних 
об'єктів із підвищеною електропровідністю (Berdichevsky 
and Dmitriev, 2008; Smith, 2014). Просторове розташу-
вання рудопроявів переважно має стійкий зв'язок з пев-
ними тектонічними зонами (Khoza et al., 2013; Autio et al., 
2020; Lilley at al., 2001; Бурахович и др., 2015; Bologna et al., 
2014). Особливий інтерес становлять області перетину 

двох глибинних зон розломів (ЗР), як зони підвищеної про-
никності для флюїдів, а отже як зони, перспективні на  
рудоутворення (Begg et al., 2010). 

Аналіз публікацій за темою досліджень. За но-
вими експериментальними магнітотелуричними (МТ) та 
магнітоваріаційними (МВ) даними, отриманими Інститу-
тами НАН України у період з 2009 по 2019 р. (Анцифе-
рова, 2009; Бурахович та ін., 2015; Николаєв та ін., 
2019; Ільєнко та ін., 2019, 2020), побудовано глибинну 
тривимірну модель розподілу питомого опору в земній 
корі та верхній мантії центральної частини Звіздаль- 
Заліської та Брусилівської ЗР Українського щита (УЩ) 
(Бурахович та ін., 2022). Установлено, що існують зв'язки 
між низькоомними аномаліями електропровідності та 
структурними й металогенічними особливостями ЗР. 

Виділення невирішених раніше частин загальної 
проблеми. Стаття присвячена висвітленню повного ци-
клу МТ/МВ досліджень – від експериментальних спосте-
режень, їх обробки і якісної інтерпретації до аналізу 
тривимірної глибинної моделі надр та її фізико-геологіч-
ного тлумачення для району перетину Звіздаль-Залісь-
кої і Немирівської ЗР. Слід відзначити досить складні 
геоелектричні умови досліджень, які пов'язані з природ-
ною обстановкою, а саме, малою товщиною осадових 
відкладів зі значеннями сумарної повздовжньої 
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провідності від 0,5 до 5 См та з окремими ділянками, де 
кристалічні породи виходять на денну поверхню. З од-
ного боку, вивчення такого слабо диференційованого 
приповерхневого геоелектричного розрізу потребує під-
вищеної точності експериментальних вимірювань, з ін-
шого, ускладнюють дослідження значні техногенні 
завади, що можуть бути викликані промисловими об'єк-
тами, електрифікованими залізничними дорогами та ін-
шими техногенними факторами. Загалом це потребує як 
застосування сучасної методики синхронного спостере-
ження МТ/МВ полів з використанням двох довгоперіод-
них цифрових апаратурних комплексів серії LEMI-417, які 
є досить ефективними технічними засобами для глибин-
них електромагнітних зондувань земної кори і верхньої 
мантії, так і нових підходів до обробки й інтерпретації 
польових геоелектричних даних. 

Мета – дослідження особливостей будови земної 
кори та верхньої мантії на основі тривимірної моделі  
розподілу електричного опору, побудованої за експеримен-
тальними даними магнітотелуричного зондування (МТЗ) 

і магнітоваріаційного профілювання (МВП); пояснення 
природи аномалій високої електропровідності за гео-
лого-геоелектричною інтерпретацією моделі у зв'язку з 
пошуком перспективних на корисні копалини структур у 
районі перетину Звіздаль-Заліської та Немирівської ЗР. 

Експериментальні спостереження. У 2019 р. було 
проведено синхронні спостереження електромагнітного 
поля Землі в широкому діапазоні періодів (Т) уздовж 
двох профілів (рис. 1): Ординці-Лобачів (пр. 1 
ORD – LBC) та Зозів-Стрижавка (пр. 2 ZZB – STR). Пер-
ший профіль із заходу на схід перетинає Подільський і 
Росинський, другий – Бузький і Росинський мегаблоки 
УЩ. Найзахідніший пункт ZZV розташований у Немирів-
ській ЗР, яка в цьому місці є міжмегаблоковою (Gintov 
et al., 2018). Загалом виміри проведено у 12 пунктах, від-
стань між якими становить у середньому 10–15 км, спо-
стереження в польових точках велися від 1 до 3 діб. 
У переважній більшості пунктів отримано кондиційні  
5-компонентні записи електромагнітного поля, синхронні 
із записами на ще одній польовій точці. 

 

 
Рис. 1. Південна частина ((49º15' – 49º35' пн.ш.) × (28º45' – 30º зх.д.))  

тривимірної моделі Звіздаль-Заліської та Брусилівської зон розломів (Бурахович та ін., 2022): 
А – фрагмент схеми мегаблоків УЩ за даними (Gintov et al., 2018),  

де синім прямокутником показана площа 3D геоелектричної моделі (Бурахович та ін., 2022),  
жовтим – південний фрагмент цієї моделі, який описується в цій статті;  

Б – геолого-тектонічна карта поверхні кристалічного фундаменту за даними (Державна..., 2005).  
Мегаблоки УЩ: I – Волинський, II – Подільський, III – Росинський, IV – Бузький; 1 – глибинні та головні розломи (а), 

інші тектонічні порушення (б); 2 – зони метасоматозу; 3 – пункти спостереження МТЗ та МВП; 4 – інтерпретаційні профілі:  
пр. 1 – Ординці-Лобачів, пр. 2 –  Зозів-Стрижавка; 5 – параметри аномалій електропровідності в земній корі  
за результатами тривимірного моделювання електромагнітного поля: числівник – інтервал глибин (км),  

знаменник – ρ згідно з моделлю (Ом·м); 6 – аномально неоднорідна верхня мантія на глибинах від 70 до 120 км з ρ:  
жовтий колір – 50 Ом·м, синій – 250 Ом·м; 7 – ділянки, що потребують подальшого вивчення; 8 – ділянка, перспективна  
для пошуку корисних копалин; зони розломів, позначені цифрами в кружках: 1 – Звіздаль-Заліська, 2 – Брусилівська,  

3 – Немирівська; розломи, позначені цифрами в трикутниках (нумерація відповідає рис. 1 статті (Бурахович та ін., 2022)):  
2 – Огіївський, 3 – Погребищенський, 4 – Кочерівський, 6 – Великоєрчиківський, 18 – Таборівський,  

19 – Павлівський; корисні копалини показано буквами: нікель (Ni), церій (Ce), ітрій (Y), уран (U), графіт (gp) 
 

Обробку експериментальних даних проведено за до-
помогою програмного комплексу PRC-MTMV, що забез-
печує спільне захищене від завад оцінювання імпедансу 
й комплексних індукційних параметрів за синхронними 
МТ/МВ-записами. Було отримано оцінки типперів для пе-
ріодів геомагнітних варіацій від 50 до 3400 с (рис. 2) та 
кривих позірного опору (ρп) і фаз імпедансу (φ) для пері-
одів від 10–20 до 10000 с (рис. 3). 

МВП. Згідно із співвідношеннями Візе просторова орі-
єнтація типперів така, що дійсний типпер (VEC_Re) у ши-
рокому інтервалі достатньо низьких частот направлений 
від зони високої електропровідності до зони низької еле-
ктропровідності. Одночасно на двох профілях спостері-
гається така орієнтація VEC_Re: в інтервалів періодів  
Т < 400 с у пунктах ORD, PVL, ZZV, AND, PLS та SKM – 

південь (іноді південний схід), у решті пунктів – півден-
ний-захід, захід; в інтервалі періодів Т > 400 с у першій 
групі пунктів спостережень – південний-захід, захід, у 
другій групі – захід. Максимальні значення VEC_Re дося-
гають значень 0,3 – 0,4 (іноді 0,5) і спостерігаються на 
періодах біля 250 с. Із збільшенням Т вони знижуються 
до рівня, меншого за 0,1. Значення уявного типперу 
(VEC_Im) лежать у межах 0,1 – 0,5 і здебільшого є мен-
шими за VEC_Re, кут між дійсним та уявним типперами 
варіює від 90º до 180º. У поодиноких випадках незалежно 
від Т спостерігаються значно більші за 0,5–1 значення 
VEC_Re або VEC_Im. Такі дані вважалися похибками 
(похибка встановлена під час обробки у програмному 
комплексі PRC-MTMV) і в подальшому не використову-
вались при інтерпретації. 
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Рис. 2. Спостережені типпери МВП уздовж профілів Ординці-Лобачів та Зозів-Стрижавка,  

отримані з використанням програми PRC-MTMV:  
VEC_Re – дійсні (синій колір) та VEC_Im – уявні (червоний колір) 

 
МТЗ. Амплітудні і фазові криві МТЗ, отримані в пунк-

тах району досліджень, зображено на рис. 3. Незважа-
ючи на сучасні підходи обробки, деякі криві МТЗ в 
широкому діапазоні періодів (Т > (3–5)·103 с) отримано зі 
значним розкидом за позірним опором ρп (подекуди декі-
лька порядків). Відомо, що при Т > 103 с спостерігається 
значна дисперсія значень ρп і фази φz. Мала амплітуда 
варіацій природного електромагнітного поля в цьому ді-
апазоні періодів зумовлює нестійкість визначення імпе-
дансу, що відповідно спричинює низьку точність оцінок 
позірного опору і фази. В окремих пунктах (ОRD і DVG, 
NND і STR) суттєвий розкид значень ρп і φz наявний 
майже в усьому частотному діапазоні (останні два пункти 
спостережень розташовані за межами ЗР у кристалічних 
масивах), що пов'язано із значним впливом техногенних 
завад на точність визначення імпедансу. 

Виділяється кілька особливостей поведінки в більшо-
сті кривих МТЗ. Насамперед помітні істотні гальванічні 
впливи на рівень імпедансу в усьому вимірюваному діа-
пазоні Т геомагнітних варіацій (він переважно вищий за 
характерний для глобальних даних), які викликані пове-
рхневими провідними локальними тривимірними неод-
норідностями. Крім того, в інтервалі періодів Т > 2·102 с 
спостерігаються розбіжності ρп біля одного порядку зале-
жно від просторової орієнтації вимірювальних ліній, при 
цьому співвідношення між ρху та ρух залишається однако-
вим майже в усьому частотному діапазоні (за винятком 
пункту SKB, TTV). Загальний рівень ρп багатьох ампліту-
дних кривих МТЗ лежить у межах від 102 до 103 Ом·м. 
Характерною особливістю кривих позірного опору є ная-
вність на них декількох незначних мінімумів ρп в діапазоні 
Т від 102 до 103 с. 

Фазові криві φz не завжди відповідають амплітудним, 
а самі значення фаз змінюються в широкому інтервалі. 
Так, для Т < 1000 с фази лежать у межах від -40º до -70º, 
зі збільшенням періоду коливань вони переважно мають 
більші (за модулем) значення – від -50º до -80º і лише в 
пунктах AND і SKM прямують до -90º, що може вказувати 
на наявність глибинного провідника. Як зазначалось 
вище, у пунктах ОRD і DVG, NND і STR якість записів ни-
зька, отже параметри обробки, отримані на цих пунктах 
спостережень, важко піддаються інтерпретації. 

Хоча обробка записаних варіацій МТ поля з викорис-
танням програмного комплексу PRC_MTMV дозволяє 
отримувати діаграми передавальних операторів поля, ві-
зуалізація результатів обробки здійснювалася лише в 
системі координат північ-південь – схід-захід. Це пов'я-
зано з тим, що зміни геоелектричних параметрів краще 
проявляються в перпендикулярному до простягання гео-
логічних структур напрямку, а в межах ділянки дослі-
джень тектонічні структури переважно витягнуті в 
субмеридіональному (уздовж осі х) напрямку. 

Відомо, що набори псевдорозрізів – карт ізоліній най-
більш інформативних компонент функцій відгуку, побу-
дованих у вертикальній площині профілю спостережень 
з глибинним продовженням періоду коливань Т, дають 
можливість наочного відображення отриманих результа-
тів, особливо в разі виділення на профілях досліджень 
локальних зон високої електропровідності. У зв'язку із 
цим уздовж обох профілів були побудовані псевдороз-
різи спостережених позірних опорів для різних поляриза-
цій поля ρхусп і ρухсп, а також фази ефективного імпедансу 
ϕ(еф) (рис. 4а, б). 

Профіль Ординці-Лобачів (пр. 1). На псевдорозрізах 
позірного опору (рис. 4а) між пікетами 0–25 км у пунктах 
ОRD і PVL проявляються знижені значення ρп від перших 
десятків до 200 Ом·м (для поляризації ρху) та 200–
500 Ом·м (для поляризації ρух). Пункт PVL просторово 
розташований у межах Погребищенського глибинного 
розлому, а саме – у зоні перетину Звіздаль-Заліської та 
Немирівської ЗР. Встановлені "відносно" низькі значення 
ρух від 100 до 500 Ом·м у межах пікетів 50–65 км (навколо 
пункту SKB). Значення φ(еф) загалом уздовж профілю не 
є аномальними. Єдиний виняток становить інтервал про-
філю поміж пікетами 50 і 55 км, який характеризується 
підвищеними значеннями фази, зокрема у пункті SKB 
φ(еф) більша за –75º. 

Профіль Зозів-Стрижавка (пр. 2). Псевдорозрізи ρп 
уздовж профілю Зозів-Стрижавка (рис. 4а) характеризу-
ються постійною зміною співвідношення позірних опорів 
ρху та ρух. Їх знижені значення від перших одиниць до 
менших за 500 Ом·м (для поляризації ρху ) та менші за 
1000 Ом·м (для поляризації ρух) проявилися вздовж про-
філю на пікетах від 10 до 33 км (в пунктах AND, PLS, 
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SKM) у зоні зближення Звіздаль-Заліської з Брусилівсь-
кою ЗР, південніше перетину з Немирівською ЗР. У ме-
жах останньої розташований пункт ZZV (пікет 0 км), у 
якому на довгих та коротких періодах отримані низькі зна-
чення ρух (від перших десятків до < 500 Ом·м). Амплітудні 
криві МТЗ  різної поляризації в пункті TTV (пікет 45 км) ро-
зходяться за рівнем і в значному діапазоні періодів відпо-
відають значенням ρху ≈ 1000 Ом·м, ρух ≈ 200 Ом·м. 
Навколо пункту NND (біля пікету 60 км) проявилася ло-
кальна аномальна зона, у якій на коротких періодах рі-
вень значень ρп лежить у межах від 75 до 500 Ом·м. На 
псевдорозрізі φ(еф) у діапазоні періодів Т > 4000 с спо-
стерігається висока електропровідність навколо пункту 
AND, приуроченого до Огіївського глибинного розлому, 
що добре узгоджується з низькими значеннями позірного 
опору в околі цього ж пункту на псевдорозрізі ρху. 

Виходячи з короткого опису параметрів МВП, кривих 
МТЗ та їх псевдорозрізів, можна виділити декілька ло-
кальних приповерхневих структур складної орієнтації у 
просторі (рис. 1б). Зокрема, уздовж профілю 1 Ординці-
Лобачів такі структури проявилися в околі пунктів ОRD, 
PVL і SKB, водночас в околі пункту PVL структура при-
урочена до Погребищенського розлому. Уздовж про-
філю 2 Зозів-Стрижавка зафіксовано декілька зон 
підвищеної провідності: в інтервалі пікетів 0–33 км 
(зона сходження Звіздаль-Заліської, Брусилівської та 
Немирівської ЗР) з максимальною провідністю в пункті 
AND, приуроченого до Огіївського глибинного розлому; 
в околі пункту SKM – окрема аномалія, приурочена до 
Брусилівської ЗР; в околі пункту NND – аномалія за ме-
жами ЗР у кристалічному масиві. 

 

 
Рис. 3. Амплітудні (ρп) і фазові (φz) криві МТЗ уздовж профілів Ординці-Лобачів та Зозів-Стрижавка: 

Вертикальна шкала – ρп (Ом·м) і φz (градус), горизонтальна – Т (секунди);  
криві ρху (поляризація північ-південь) позначено синім кольором, криві ρух (поляризація схід-захід) позначено червоним кольором 

 
Аналіз та геолого-мінералогічна інтерпретація 

тривимірної геоелектричної моделі. З метою з'ясу-
вання глибинної будови складної в геоелектричному се-
нсі зони зчленування трьох мегаблоків західної частини 
Українського щита (Волинського, Подільського та Росин-
ського) створено тривимірну геоелектричну модель цен-
тральної частини Звіздаль-Заліської та Брусилівської 
зон розломів (рис. 1А) у межах планшета (49º15'–50º40' 
пн.ш.)×(28º45'–30º зх.д.) (Бурахович та ін., 2022). Про-
аналізуємо південну частину побудованої моделі в кон-
турах (49º15'–49º35' пн.ш.)×(28º45'–30º зх.д.). 

На рис. 4 показано зіставлення спостережених псев-
дорозрізів ρп вздовж профілів 1 і 2 (рис. 4а, б), побудова-
них за результатами обробки експериментальних даних, 
з аналогічними псевдорозрізами (рис. 4г) геоелектричної 
тривимірної моделі, яка представлена розрізами пито-
мого опору (ρ) вздовж профілів (рис. 4в). Більшість із ба-
гатьох приповерхневих аномалій з низьким ρ від 5 до 
100 Ом·м простежується на глибину до 0,5–1 км, і тільки 
одна аномалія простежується на глибину до 2 км. Згідно 
з геоелектричною моделлю виділені об'єкти переважно є 
складовою частиною аномалій уздовж протяжних ЗР і 

доповнюють поперемінні в просторі зони високого і низь-
кого опору різної орієнтації. Спостерігаються зв'язки між 
областями аномально високої електропровідності, про-
явленими на фоні нормального розрізу в земній корі 
(ρ=1000 Ом·м), і структурними особливостями Звіздаль-
Заліської, Брусилівської та Немирівської ЗР. 

Профіль 1.. У межах планшета загальна протяжність 
профілю становить близько 65 км. На заході профіль 
проходить у Подільському мегаблоці (пікети 0–15 км), у 
подальшому на схід до кінця профілю – у Росинському 
(рис. 1). Східна частина першої вздовж профілю припо-
верхневої аномалії (пікети 0–20 км) приурочена до пере-
тину Немирівської та Звіздаль-Заліської ЗР (пікети 6–20 км). 
Ця зона високої провідності починається на відстані бли-
зько 7 км від початку профілю, має субширотне простя-
гання, характеризується низькими значеннями питомого 
опору (ρ=5 Ом·м) та глибиною залягання 300–500 м 
(рис. 4в). Місця максимального занурення аномальної 
області відповідають перетинам з провідниками  
субмеридіональної орієнтації, приуроченими до зон  
перетину Таборівського й Павлівського з Огіївським і  
Погребищенським розломами. 
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Рис. 4. Геолого-геоелектрична інтерпретація тривимірної моделі вздовж пр. 1 та пр. 2: 

а – псевдорозрізи розподілу спостережених ρп  (поляризація: північ-південь – ρху, схід-захід – ρух,)  
і φ(еф) (вертикальна шкала в логарифмічному масштабі) для Т від 10 до 10000 с; б – псевдорозрізи розподілу спостережених ρп  

(вертикальна шкала – періоди Т=10, 100, 1000, 10000 с у логарифмічному масштабі);  
в – розрізи розподілу питомого опору ρ тривимірної моделі; г – псевдорозрізи ρп , побудовані за результатами моделювання  

(вертикальна шкала  – періоди Т=10, 100, 1000, 10000 с у логарифмічному масштабі).  
Ум. позн. рудопроявів і номери розломів див. на рис. 1 

 
У межах аномалії електропровідності розташоване 

Погребищенське рудне поле (49º 27´ пн. ш. і 29º 15´  сх.д.), 
де присутні рудопрояви ітрію (Державна..., 2005). Рудо-
прояви присутні в корі вивітрювання гранітів уманського 
комплексу та графітизованих амфіболітах росинсько- 
тікечської серії. Також тут є прояви урану, пов'язані  
з пегматитами уманського комплексу, які приурочені до 
перетину Немирівської ЗР і Погребищенського розлому. 

Наступна приповерхнева аномалія, яку профіль пере-
тинає в її південній частині (пікети 30–40 км), локалізована 
в межах Брусилівської ЗР, характеризується однорідним 
низьким питомим опором (ρ=5 Ом·м) і простежується до 

глибини 2 км. У середині аномалії розташовані Кочерівсь-
кий та Великоєрчиківський розломи, яким притаманний 
прирозломний метасоматоз, який зазвичай пов'язаний із 
зонами металогенічних рудних полів. У даному випадку 
аномалія є частиною Брусилівської уран-благородноме-
тальної мінерагенічної зони (Державна..., 2005). Рудопро-
яви нікелю виявлені біля с. Каленна (49º 30´ пн. ш. і 
29º 30´  сх.д), де оконтурені три масиви з корами вивітрю-
вання серпентинітів (Анциферова, 2009). 

Остання вздовж профілю приповерхнева аномалія ле-
жить в інтервалі пікетів 53–63 км. Вона характеризується 
зниженим питомим опором (ρ=10 Ом·м) і продовжується 
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на глибину до 500 м (рис. 4в). Північна складна за фор-
мою частина цієї аномальної області приурочена до 
зони перетину різнонаправлених локальних розломів. 
На сьогодні відсутня будь-яка апріорна інформація про 
зв'язок даної аномалії з рудопроявами, але важливою є 
та обставина, що аномалія зосереджена в межах Біло-
церківського каолініт-уран-рідкоземельного району 
(Державна..., 2005). У подальшому цей район потребує 
додаткових геофізичних досліджень. 

Профіль 2 також, як і профіль 1, має протяжність бли-
зько 65 км, перетинаючи Бузький (пікети 0–20 км) та  
Росинський мегаблоки (рис. 1). Перші 20 км профілю 
(Бузький мегаблок) проходять через східну частину ви-
довженої субширотної приповерхневої аномалії елект-
ропровідності загальними розмірами 45×5 км, у межах 
якої питомий опір змінюється від 5 до 100 Ом·м 
(рис. 4в). Глибинне продовження аномалії в її середній 
частині (західне закінчення профілю) збільшується до 
1 км, а на крайових закінченнях зменшується до 500 м. 
Найнижчі значення ρ аномалії зосереджені на глибинах 
до 500 м. Павлівський та Погребищенський (меншою 
мірою Огіївський) розломи проявилися найбільш про-
відними частинами розгалуженої гальванічно пов'яза-
ної системи субмеридіональних аномалій. У межах 
зони метасоматозу Огіївського розлому ділянка відпо-
відає Брусилівській уран-благороднометалічній міне-
рагенічній зоні з наявними в ній рудопроявами церію 
(Державна..., 2005). Західна частина аномалії, яка зна-
ходиться за межами профілю, потребує додаткових екс-
периментальних спостережень з метою підтвердження й 
уточнення геоелектричної будови, отриманої за резуль-
татами тривимірного моделювання. 

Кочерівський розлом як складова частина Брусилів-
ської ЗР (пікети 25–30 км) проявився у вигляді провідної 
структури з питомим опором ρ = 10 Ом·м, яка простежу-
ється від поверхні на глибину до 1 км (рис. 4в). Здебіль-
шого зони тектонічних порушень характеризуються 
низькими ρ порівняно із вмісними породами, завдяки ме-
тасоматичним змінам навколорудних порід, зокрема гра-
фітизації та ін. За геологічними даними (Яценко, 2008), 
стверджується існування на різних глибинах формацій із 
вмістом у них графіту, що дає підстави для припущення 
наявності зв'язку виявленої аномальної електропровідно-
сті із присутністю рудопроявів графіту (Державна..., 2005). 

Ще одна приповерхнева аномалія електропровідності 
спостерігається вздовж профілю в інтервалі пікетів 45–
63 км. Аномалія простежується від поверхні до глибини 
1 км і має питомий опір ρ=10 Ом·м (рис. 4в). Вона є субши-
ротною складовою загальної аномалії складної конфігура-
ції з кількома гілками різної орієнтації. Вся виявлена 
структура просторово не відповідає будь-якій тектонічній 
одиниці високого порядку, водночас в її межах присутні  
рудопрояви нікелю та урану, також вона частково приуро-
чена до Тетіївського уранорудного поля, не пов'язаного 
з тектоно-метасоматичними зонами (Державна..., 2005). 

У "нормальному" глибинному геоелектричному роз-
різі УЩ середовище, що вміщує приповерхневі аномалії, 
має питомий опір ρ ≈1000 Ом·м в інтервалі глибин до 
160 км. Відмінність глибинної геоелектричної будови за-
хідної частини УЩ полягає в аномально неоднорідному 
розподілі питомого опору (ρ=50, 250 Ом·м) у верхній ча-
стині верхньої мантії в інтервалі глибин від 70 до 120 км 
(рис. 1, 4в), який було підтверджено й уточнено тривимі-
рним моделюванням (Бурахович та ін., 2022). Отримані 
результати глибинних електромагнітних досліджень під-
тверджують особливість глибинної будови цього регіону 

УЩ, раніше встановлену глибинними сейсмічними дос-
лідженнями вздовж VI геотраверсу. Результатами цих 
глибинних сейсмічних зондувань установлено, що Бузь-
кий мегаблок має структуру куполоподібного підняття, 
що простежується по межі Мохо, у верхній мантії та в са-
мій середній земній корі (Ильченко и др., 1988). 

Висновки. Дані експериментальних геоелектромаг-
нітних спостережень, проведених Інститутом геофізики 
ім. С.І. Субботіна НАН України у 2019 р., було опрацьо-
вано за допомогою сучасного програмного комплексу 
PRC_MTMV, що забезпечує спільне завадозахищене 
оцінювання імпедансу за синхронними магнітотелурич-
ними записами. Надійно отримані оцінки типперів для 
періодів геомагнітних варіацій від 50 до 3400 с та криві 
позірного питомого електричного опору (амплітудні 
криві) і фаз імпедансу для періодів від 10 до 10000 с 
були використані при побудові глибинної тривимірної 
моделі розподілу питомого опору в земній корі та верхній 
мантії. Геолого-геоелектрична інтерпретація отриманої 
моделі дозволила виявити: 

• нові аномалії високої електропровідності у приповерх-
невій частині земної кори, які відповідають структурним та 
металогенічним особливостям території дослідження; 

• підтвердити та деталізувати аномально неоднорід-
ний розподіл питомого опору у верхах верхньої мантії. 

Район перетину Звіздаль-Заліської та Немирівської 
зон розломів характеризується як гальванічно зв'язаною 
різноорієнтованою в просторі системою провідних зон, 
так і локальними окремими приповерхневими аномалі-
ями з низьким питомим опором від 5 до 100 Ом·м, біль-
шість яких простежується до глибин 0.5–1 км. 

Показано, що існують зв'язки між електропровідністю 
та структурними особливостями Звіздаль-Заліської, 
Брусилівської та Немирівської зон розломів. Крім того, 
деякі аномалії виявляються в граніт-мігматитах росинсь-
кої структурно-формаційної зони поза межами тектоно-
метасоматичних мінерагенічних зон. Аномалії електроп-
ровідності приурочені переважно до зон дезінтеграції по-
рід кристалічного фундаменту, видовжених зон 
метасоматозу і районів поширення графітизованих по-
рід, водночас частина поверхневих аномалій відповідає 
областям кір вивітрювання.  

Проведений геолого-геоелектричний аналіз моделі 
показав, що декілька ділянок потребують подальшого 
вивчення, а саме – субширотна аномалія на захід від 
профілю Зозів-Стрижавка та аномалія складної форми у 
східній частині району робіт. 

Аномалію, яка виділяється в межах Брусилівської 
зони розломів і простежується до глибини 2 км, за геое-
лектричними критеріями можна вважати перспективною 
для пошуку корисних копалин. 
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INTERPRETATION OF THE 3D GEOELECTRICAL MODEL OF THE INTERSECTION AREA  
OF THE ZVIZDAL-ZALISKA AND NEMYRIVSK FAULT ZONES 

 
The interpretation of the deep three-dimensional geoelectricalal model of the central part of the Zvizdal-Zaliska and Brusyliv fault zones of the 

Ukrainian shield, which was built with the involvement of data from experimental observations of the Earth's low-frequency electromagnetic field 
conducted in 2019 by the Institute of Geophysics named after S.I. Subotin of the National Academy of Sciences of Ukraine, within the Ordyntsi-
Lobachiv and Zoziv-Stryzhavka profiles was done. Experimental materials were processed with the PRC_MTMV software package, tipper estimates 
were obtained for periods of geomagnetic variations from 50 to 3400 s and curves of apparent resistivity (amplitude values and impedance phases) 
from 10 to 10000 s. Based on the qualitative analysis of magnetovariational profiling parameters, magnetotelluric sounding curves and pseudo-
sections, several local near-surface structures of complex orientation in space were identified, which are confined to the Pogrebyshchensky and 
Ogiivskyi faults, areas of separate parts of the Zvizdal-Zaliska, Brusyliv and Nemyriv fault zones, as well as their convergence , and outside the fault 
zones in the crystalline massive of the Ukrainian shield. 

The main result of the geological-geoelectrical interpretation of the 3D model is the discovery of new anomalies of low resistivity in the near-
surface part of the earth's crust (from the surface to 0.5-2 km), which correspond to the structural and metallogenic features of the study area; 
confirmation and detailing of the anomalously heterogeneous distribution of resistivity in the tops of the upper mantle at depths from 70 to 120 km 
west of the Ukrainian shield. The area of intersection of the Zvizdal-Zaliska and Nemyrivs fault zones is characterized by both a galvanically connected 
spatially diverse system and local separate near-surface anomalies with low resistivity from 5 to 100 Ohm·m, most of which dip to 0.5-1 km. 

It is shown that there are connections between conductivity and structural features of the Zvizdal-Zaliska, Brusyliv and Nemyriv fault zones. In 
addition, some anomalies are found in the granite migmatites of the Ros' structural-formation zone, outside the tectono-metasomatic mineragenic 
zones. As a rule, anomalies are confined to zones of disintegration of crystalline basement rocks, elongated zones of metasomatization, and areas of 
distribution of graphitized rocks; moreover, some of the surface anomalies correspond to regions of weathering crusts. The conducted geological-
geoelectrical analysis of the model showed that several areas require further study, namely the sub-latitude anomaly west of the Zoziv-Stryzhavka 
profile and the complex-shaped anomaly in the eastern part of the study area. As promising for the search for minerals, which meets the geoelectrical 
criteria, the area of the anomaly within the Brusyliv fault zone with a depth of up to 2 km is highlighted. 

Keywords: geoelectromagnetic methods, three-dimensional model interpretation, conductivity anomalies, ore occurrences of minerals. 


